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Propuestas de resolución

Grupo Vasco EAJ-PNV

Comisión de Cooperación Internacional

Madrid, 5.12.2012

PROPUESTAS DE RESOLUCIÓN DEL GRUPO VASCO INCORPORADAS AL IV PLAN DIRECTOR DE LA COOPERACIÓN ESPAÑOLA 2013-2016

· Han sido consensuadas entre el Grupo Vasco y el Grupo Parlamentario Popular y aprobadas por unanimidad.

Primavera árabe

El Plan Director trata la consolidación de los procesos democráticos y el Estado de Derecho en su apartado II.1 y, dentro de este contexto, existe un marco para trabajar en la ayuda a la transición democrática en los países de la denominada “Primavera Árabe”. Por todo ello, el Plan Director debe entenderse como marco necesario para trabajar en la consolidación de los procesos democráticos en estos países desde una perspectiva regional que deberá tener en todo caso carácter prioritario. 

Sector privado

Tal y como indica el documento final del Foro de Alto Nivel de Busan, hay que procurar establecer “Alianzas incluyentes para el desarrollo” y para ello es necesario implicar al conjunto del sector privado empresarial. Esta participación se articulará con mecanismos que aseguren la coherencia y los controles éticos adecuados en las actuaciones de las empresas con los objetivos de desarrollo propuestos en este Plan Director, contemplados en los marcos normativos internacionales. Por todo ello, el Plan Director fomentará la adopción de valores, prácticas y sistemas de control de Responsabilidad Social Empresarial en todas estas actuaciones, teniendo en cuenta el documento “La empresa socialmente responsable en la cooperación al desarrollo” aprobado en el Grupo de Trabajo de Responsabilidad Social Empresarial del Consejo de Cooperación. 

Pueblos indígenas

El Plan Director hace referencia a los pueblos indígenas dentro del apartado II.1 sobre la consolidación de procesos democráticos y el Estado de Derecho garantizándoles, de esta manera, el ejercicio de sus derechos individuales y colectivos y prestando especial atención al respeto de su identidad cultural. En este sentido, y dado que la gobernabilidad es transversal a todas las políticas públicas en los países socios, la validez de la Estrategia de Cooperación con los Pueblos Indígenas (ECIPI), señalada expresamente en dicho Plan, se entiende aplicada a todas las prioridades y sectores.
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